
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Beirates für Migration und Integration  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 20.05.2021 

Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:00 Uhr 

Ort, Raum: Videokonferenz 

Die Öffentlichkeit konnte im  
Sitzungszimmer 5 der Übertragung folgen 

 

 



Anwesend waren: 
 

SPD-Stadtratsfraktion 
Eleni Vassiliadou  
Selina Akdeniz  
Birsel Akdeniz  
Dolly El-Ghandour  
Merve Gürsoy  
Osman Gürsoy  
Haifa Osta  
Amela Spahi´c-Hati´c  
Mücahit Terzi  

CDU-Stadtratsfraktion 
Monika Kanzler  
Dr. Thorsten Ralle  
Joannis Chorosis  
Georgeta Margareta Nita  
Christiane Ohlinger-Kirsch  
Ioannis Samoladas  
Harry Wolf  

Stadtratsfraktion Grüne LU und Piraten 
Paul Tylich  

Stadtratsfraktion Die Grünen im Rat 
Emin Özüak  
Mohammad Ewaz Seddiqi  
Sofia Tsampazi  
Ibrahim Yetkin  

FDP-Stadtratsfraktion 
Jörg Matzat  

DIE LINKE Stadtratsfraktion 
Dr. Jovana Dzalto  
Jan Mohammad  

Schriftführer/in 
Petra Schulte  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 

SPD-Stadtratsfraktion 
Dr. Georgios Hondralis  

Stadtratsfraktion Die Grünen im Rat 
Sevgi Kasar  



AFD-Fraktion Ludwigshafen 
Johannes Thiedig  

Türkische Liste 
Mustafa Asalioglu  
Serdar Gökalp  
Musa Koc  

NCK, Kurd. Gemeinschaftszentrum 
Fatma Yavuz  

intern. Liste LU 
Ali Al-Alyawi  
Abdulvahid Kahraman  
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Rolle und Aufgaben der AGARP, geschichtlicher Überblick der Beiräte für Migration und 
Integration in Rheinland-Pfalz und Ergebnisse der Wahlanalyse 
Vorlage: 20212818 

  
 2.  Zwischenergebnis über das interkulturelle Projekt des BMI in Kooperation mit der Deut-

schen Staatsphilharmonie im Mai 2022 
Vorlage: 20213422 

  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Beirat für Migration und Integration war be-
schlussfähig. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung werden die Mitglieder darum gebeten, einer Aufzeichnung 
der Sitzung zu Protokollzwecken zuzustimmen. Die Mitglieder des Beirats stimmen der Auf-
zeichnung ohne Gegenstimmen zu 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Rolle und Aufgaben der AGARP, geschichtlicher Überblick der Beiräte für 
Migration und Integration in Rheinland-Pfalz und Ergebnisse der Wahlana-
lyse 

 
 
Der Beirat für Migration und Integration möge den Vortrag zur Kenntnis nehmen. 

 
 

Beschluss: 
 

Kenntnis genommen------------------------------------------------------------------------------ 
  
 

Termine der AGARP 2021: 

 

10. Juni: Auftaktveranstaltung des Projekts „Rechtsextremismus erkennen und bekämpfen“ 

04. September: AGARP-Kandidat*innen-Check zur Bundestagswahl 2021 

25. September: Ein Tag vor dem Beginn der Interkulturellen Woche und der Bundestagswahl 

findet die Delegiertenversammlung der AGARP (ist als Präsenzveranstaltung geplant), Be-

ginn 10:00 Uhr, statt. Die Versammlung wird in Kandel stattfinden, um ein Zeichen gegen 

Rechtsextremismus zu setzen.  



31. Oktober: 60 Jahre Anwerbeabkommen mit der Türkei 

 
Geplante und beantragte Projekte: 

Kompetent vor Ort Teil 2 Grundlagenschulungen zur 

Beiratsarbeit 

WIR sind vielfältig WIR sind stark (Rassismus freie Pflege) 

Projekte gegen Antisemitismus und Antiziganismus 

Projekt zur Werbung für ehrenamtliches Engagement in 

Blaulichtorganisationen (Feuerwehr, DRK, THW) 

 

Corona: 
 
Corona-Sonderseiten der AGARP Homepage:  

https://www.agarp.de/mehrsprachige-informationen-zur-corona-pandemie/  

 

Die Videos des BMI Ludwigshafen sind dort hinterlegt. 

 

 

Digitalisierung - Angebote der AGARP 

 

Digitale Konferenzräume  

Digitale Konferenzräume für Beiratssitzungen und Veranstaltungen können bei Frau Yilmaz 

unter agarp@agarp.de reserviert werden.  

Es besteht auch die Möglichkeit zur Ausleihe von Endgeräten. Weitere Informationen über 

die AGARP-Geschäftsstelle (agarp@agarp.de). 

 
 

Die vorgestellte Präsentation befindet sich im Ratsinformationssystem. 
 
 
zu 2 Zwischenergebnis über das interkulturelle Projekt des BMI in Kooperation 

mit der Deutschen Staatsphilharmonie im Mai 2022 
 
 

Der Beirat für Migration und Integration möge das Zwischenergebnis zur Kenntnis nehmen. 

 

Beschluss: 
 

Kenntnis genommen------------------------------------------------------------------------------ 

https://www.agarp.de/mehrsprachige-informationen-zur-corona-pandemie/
mailto:agarp@agarp.de
mailto:agarp@agarp.de


 
 

Menschen mit einer Einwanderungsgeschichte besuchen selten Veranstaltungen der Staats-
philharmonie. Deshalb ist es wichtig, Veranstaltungen in anderer Art und Weise wie gewohnt 
zu gestalten. Gemeinsam mit dem Beirat für Migration und Integration und der Staatsphil-
harmonie ist aus diesem Grund ein Kulturprojekt entstanden, dass die kulturelle Vielfalt den 
Menschen in Ludwigshafen näherbringen soll.  
 
Das internationale Kulturfestival ist für den 21. Mai 2022 im Pfalzbau und auf dem Pfalzbau-
Vorplatz geplant. Als Projektleiter fungiert André Uelner, Agent für Diversitätsentwicklung bei 
der Deutschen Staatsphilharmonie Rheinland-Pfalz. Der Aktionstag wird in zwei Teile aufge-
teilt. Ein kultureller Teil wird, wenn möglich, draußen aufgeführt. Es wird ein Familienpro-
gramm angeboten, Lesungen, Tanzveranstaltungen und abends das gemeinsame Konzert. 
Das Konzert soll bei diesem Projekt nicht im Mittelpunkt stehen. Es geht darum, dass die 
Musiker*innen untereinander und mit den Gästen in Kontakt kommen.  50 % der Akteure für 
das Abendprogramm stehen bereits fest. Die Mitglieder des BMI möchten bitte in ihren Ver-
einen und in ihrer Umgebung noch Teilnehmer*innen für den Kulturtag gewinnen und bis 
zum 04.06.2021 der Geschäftsstelle oder den Vorsitzenden des BMI darüber informieren. 
Die Geschäftsführerin des BMI wird den Mitglieder nochmals das Schreiben des Vorsitzen-
den dazu elektronisch senden.  
 
Der Kulturtag soll transkulturell und nicht interkulturell ausgerichtet sein. Für die Veranstal-
tung soll ein Flyer erstellt werden. Dieser Flyer wird den Mitgliedern des BMI über die Ge-
schäftsstelle zugestellt. Eine weitere Idee ist die Erstellung einer Webseite, wo verschiedene 
Informationen zusammengeführt werden.  
 
 
Der vorgestellte Flyer befindet sich im Ratsinformationssystem. 
 
 
 

Informationen der Verwaltung: 
 
Die Abteilung Aufenthaltsrecht öffnet ab Montag, 31. Mai 2021, wieder ihre Räumlichkeiten in 
der Mottstraße 1 für Kund*innen nach vorheriger Terminvereinbarung. Zu Beginn der Ter-
minvergabe, die ab sofort möglich ist, ist eine Priorisierung nach dringenden und weniger 
dringenden Angelegenheiten erforderlich. Die Verwaltung weist darauf hin, dass in Verwal-
tungsgebäuden die Pflicht zu medizinischen Gesichtsmasken oder Masken der Standards 
KN95/N95 sowie FFP2 Masken besteht.  
Kontakt: aufenthaltsrecht@ludwigshafen.de 

 

Gegenwärtig findet kein Präsenzunterricht der Deutschkurse statt. Die VHS ist noch ge-

schlossen. Deutschunterricht wird wieder ab September möglich sein. Augenblicklich werden 

virtuelle VHS-Deutschkurse für Personen ohne Zugang zu BAMF-Kursen angeboten. Es wird 

seitens der VHS eine individuelle Beratung angeboten. Voraussetzung für den Online 

Deutschunterricht ist eine gute Internetverbindung, geeignete Endgeräte, Mikrofon und Ka-

mera.  

Anmeldung: 

mailto:aufenthaltsrecht@ludwigshafen.de


Galina Plininger 
Tel: 504, - 2587 
E-Mail: galina.plininger@ludwigshafen.de 

 

Das Land RLP informiert darüber, dass alle Ausschussmitglieder und Mitglieder des Beirates 
für Migration und Integration der Priorisierungsgruppe 3 der Coronavirus-Impfverordnung 
zugesprochen werden. Beim Impftermin muss nach § 6 Abs. 4 Nr. 2 CoronaImpfV eine Be-
scheinigung (Zugehörigkeit zur Verwaltung) vorgewiesen werden. Die Versendung der Be-
scheinigung erfolgt nicht automatisch. Bei Bedarf wenden Sie sich bitte elektronisch an: 
daniela.barde@ludwigshafen.de. 

 

Die Abteilung Asyl hat einen Flyer mit einem QR-Code zu mehrsprachigen Informationen der 
Integrationsbeauftragten Bund erstellt.  

 

Informationen des Vorsitzenden 

Am 08.05.2021 nahmen Joannis Chorosis und Ibrahim Yetkin als Vertreter des BMI an einer 
Kundgebung des Netzwerks gegen rechte Gewalt und Rassismus auf dem Europaplatz teil. 
Sie gedachten somit den Opfern von rechter Gewalt. Erinnert wurde an alle Menschen, die 
seit 1990 in Deutschland Opfer rechter Gewalt geworden sind, sei es durch die Morde der 
NSU-Terrorgruppe, Amokläufe oder gezielter Attentate.  

Der Inzidenzwert in Ludwigshafen sind überdurchschnittlich hoch. Deshalb ist eine mobile 
Impfaktion in einigen Stadtteilen von Ludwigshafen notwendig. 

Die Verleihung der Bürgerschaftsmedaille findet am 05.12.2021 statt. Wegen der Corona 
Pandemie kann noch nicht mitgeteilt werden, ob die Feststunde im Stadtratssaal stattfinden 
wird. Die Auszeichnung wird alle zwei Jahre und möglichst am Tag des Ehrenamtes am 5. 
Dezember verliehen. Es sollen jeweils nur zehn Bürgerschaftsmedaillen verliehen werden. 

Die Bürgerschaftsmedaille wird an Ludwigshafener Bürger*innen sowie Einwohner*innen 
verliehen, die in der Stadt Ludwigshafen am Rhein; 

1. ohne Innehabung eines Stadtratsmandates mindestens 15 Jahre als Mitglied eines 
städtischen Ausschusses, eines Ortsbeirates oder in einer vergleichbaren ehrenamt-
lichen Position tätig waren oder 

2. mindestens 15 Jahre ehrenamtliches Engagement auf sozialem oder kulturellem Ge-
biet geleistet haben oder 

3. ein besonderes und mehrjähriges Engagement im Bereich der Migrations- und Integ-
rationsarbeit gezeigt haben, wobei sie hierbei ehrenamtlich tätig sein und nicht aus 
dem Bereich der Verwaltung oder eines Sozialverbandes kommen sollten oder 

4. ein anderweitiges, den Ziff. 1, 2 und 3 vergleichbares, langjähriges ehrenamtliches 
Engagement im Dienste der Gemeinschaft vorweisen können. 

 
Zu Punkt 3 hat der Beirat für Migration und Integration die Möglichkeit, Vorschläge zur Ver-
leihung der Bürgerschaftsmedaille zu unterbreiten. Die Mitglieder des BMI möchten bis zum 

mailto:galina.plininger@ludwigshafen.de
mailto:daniela.barde@ludwigshafen.de


30.06.2021 der Geschäftsstelle Vorschläge von Personen mitteilen, die den Voraussetzun-
gen entsprechen. 
 
Die nächste Sitzung findet voraussichtlich am 02.09.2021 um 16:00 Uhr im Stadtratssaal 
statt. Weitere Termine: 09.12.2021. 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der Vorsitzende um 

18:00 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 15.06.2021 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Petra Schulte Joannis Chorosis 
Schriftführerin Vorsitzender 
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